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ВСТУП 

 

Актуальність. Розвиток гармонійної особистості є складним    

багатоступеневим  процесом,  ускладнювати  який  можуть  різноманітні 

негативні чинники. Одним з них є порушення мовленнєвої діяльності, які 

негативно впливають на усі сторони особистості дитини, зокрема, на  

самосвідомість, важливою ланкою якої виступає самооцінка. Особливо цей 

вплив помітний та вагомий у період дошкільного дитинства, коли 

починається активне усвідомлення дитиною власного "Я", формується 

початкова оцінка власної особистості на основі оцінки оточуючих: батьків, 

педагогічного колективу, однолітків, друзів, тощо. Порушення мовленнєвого 

розвитку можуть стати перешкоджаючим фактором до встановлення 

позитивного контакту між дошкільником та його оточенням, що, в свою 

чергу, призводить до негативних емоційних переживань та формування 

неадекватної самооцінки.  

Проблема особливостей формування самооцінки на різних етапах її 

становлення висвітлювалась у науковій літературі фізіологічного  

(В. Гіляровський, В. Дерябін, О. Кліорін, І. Кон, О. Корнієнко, Е. Кречмер,  

Е. Лангроув, П. Лесгафт, А. Палій, І. Перевозчіков, І. Сєчєнов, К. Ступіна,  

Т. Фєдотова, Н. Халдєєва, В. Харитонов, О. Хрисанфова, В. Чтєцов,  

У. Шелдон), психологічного (А. Адлер, Б. Ананьєв, Л. Виготський, 

Е. Еріксон, А. Захарова, А. Липкіна, О. Лурія, М. Пирлик,  

А. Реан, Л. Рибак, З. Фрейд, К. Хорні), та педагогічного (Г. Гуменюк,  

У. Джемс, А. Дістерверг, Є. Дядюкіна, Ч. Кулі, С. Ладивір, Д. Мід,  

Й. Песталоцці, Т. Піроженко, В. Родіонов, М. Ступницька, Л. Уманець) 

спрямувань. Зокрема, особливості формування самооцінки дітей дошкільного 

віку при типовому психофізичному розвитку досліджували Б. Ананьєв,  

І. Бех, Л. Василенко, Л. Виготський, О. Дарвіш, Т. Дуткевич, Д. Ельконін, 

М. Лисіна, Г. Рейчлінд,  М. Савчин, С. Самигін, Л. Столяренко, М. Феннел та 

ін; особливості становлення даного процесу в осіб дошкільного віку з 
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порушеннями мовлення висвітлювали А. Воронова, Г. Волкова, Л. Гончарук, 

Л. Зайцева, В. Калягін, С. Карпова, М. Лісіна, С. Конопляста, А. Маркова,  

О. Мастюкова, Т. Овчіннікова, Ю. Рібцун, Ю. Руденко, В. Селіверстов,  

В. Тарасун, Т. Тропініна, Е. Труве, М. Шацька, В. Шкловський та ін.  

Цим обумовлюється актуальність здійснення дослідження на тему 

"Формування адекватної самооцінки у дітей дошкільного віку з 

порушеннями мовлення".  

Мета дослідження – розробка та апробація методів навчально-

корекційної роботи, що спрямована на формування адекватної самооцінки у 

дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення.  

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Виконати теоретичний аналіз наявних вітчизняних та зарубіжних 

досліджень з зазначеної проблеми, визначити особливості становлення 

самооцінки дітей дошкільного вику з типовим мовленнєвим розвитком та з 

порушеннями мовлення;  

2. Визначити методи діагностики, та дослідити рівень самооцінки та 

особливості її становлення у дітей дошкільного віку з порушеннями 

мовленнєвого розвитку;  

3. Обґрунтувати та адаптувати навчально-корекційні методи, що 

направлені на формування адекватної самооцінки у дітей дошкільного віку з 

порушеннями мовлення; експериментально дослідити ефективність 

проведеної навчально-корекційної роботи, сформувати відповідні висновки.  

Об'єкт дослідження – процес формування адекватної самооцінки у 

дітей дошкільного віку з порушеннями мовленнєвого розвитку. 

Предмет дослідження – особливості формування адекватного 

самооцінювання у дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення.  

Методи дослідження: – теоретичні: дослідження, вивчення, та 

порівняльний аналіз вітчизняних та зарубіжних джерел із зазначеної 

проблеми задля визначення теоретичної бази і основних підходів у 

визначенні поняття самооцінки, її рівня при типовому та порушеному 
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мовленнєвому розвитку у дітей дошкільного віку, діагностики та корекції 

самооцінки, та з метою встановлення адекватного рівня оцінювання власної 

особистості.  

– емпіричні: дослідження рівня самооцінки дітей дошкільного віку з 

типовим психофізичним розвитком, та при порушеннях мовленнєвого 

розвитку (методика "Дерево"), дослідження та порівняння рівня контактності 

у дітей зазначених груп (методика "Моя стратегія самоствердження"), та 

вміння оцінювати себе з позиції різних точок зору (методика "Сходинки"); 

проведення експериментальної роботи.  

– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

даних, отриманих у ході проведення експериментів.  

Теоретичне значення. Розкрито поняття "самооцінка" не лише з 

психолого-педагогічної, а й з фізіологічної точки зору, описано вікові 

особливості формування даного процесу на різних вікових етапах, із 

зосередженням уваги на дошкільному віці. Описано та порівняно спільні та 

специфічні особливості формування самооцінювання дітей дошкільного віку 

при типовому психофізичному розвитку, та за наявності порушень мовлення. 

Практичне значення результатів дослідження. Було створено та 

апробовано методику формування адекватної самооцінки дітей дошкільного 

віку з порушеннями мовлення, яка може застосуватися логопедами, 

психологами, та вихователями; проведено дослідження на визначення 

ступеня її ефективності, та доцільності застосування. 

 Дослідження проводилися нами на базі закладів дошкільної освіти  

№ 16 та 20 м. Кам‘янця-Подільського Хмельницької області. 

Структура наукової роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (112 найменувань), 

додатків (). У роботі вміщено 2 таблиці, 9 рисунків. Загальний обсяг наукової 

роботи – 96 сторінок, з них 76 сторінок  – основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

У процесі аналізу літературних джерел було роблено наступні 

висновки: 

1. Встановлено, що проблеми формування, розвитку, та тенденцій 

зміни самооцінки описано як в працях фізіологів, так і в психолого-

педагогічних працях. В кожній галузі розглядаються власні аспекти 

самооцінки, але в цілому її визначають як складний психологічний так 

морфофункціональний феномен, та фундаментальну характеристику 

особистості. У структурі власного "Я" формування самооцінки має певну 

етапність зі своїми закономірностями. Процес її становлення починається ще 

з періоду немовляти.  

2. Визначено, що у дітей дошкільного віку з типовим психофізичним 

розвитком процес формування самооцінки відбувається тривало, і 

складається з отримання досвіду участі у різних видах діяльності, 

спілкування з однолітками та дорослими, порівнянням їх поведінки з 

власною, та отримання таким чином знання про оточуючих, та про свою 

особистість. В період дошкільного дитинства рівень самооцінювання в 

більшій мірі залежить від оцінки дорослих першу чергу  батьків.  

 Досліджено, що наявність у дітей мовленнєвих порушень має 

суттєвий вплив на формування її особистості. Важливо зазначити, що прояви 

порушення особистісної сфери стають в пряму залежність від типу та 

важкості мовленнєвого порушення.  Рівень самооцінки у дошкільників з 

порушеннями мовлення частіше знижений. Мають місце тривожність, 

невпевненість в собі, прояви негативізму та агресії, безініціативність у 

спілкуванні та спільній діяльності, що також потребує корекційної роботи.  

3. Визначено та описано основні методики, які використовуються для 

дослідження самооцінки в дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення: 

"Дерево" Д. Лампена, "Моя стратегія самоствердження" В. Годонюк, 

"Намалюй себе" А. Прихожан, З. Васіляускайте, Соціометрія для дошкільнят 
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"Два будиночки" Т. Марциновської, "Сходинки" В. Щура, "Тест на 

визначення емоційного рівня самооцінки" О. Захарова, "Який я? " Р. Нємова.  

Визначено, що самооцінка в дітей даної з ПМР є неадекватною, з 

переважанням зниженої самооцінки. Так, за результатами методики 

"Дерево", у 46,1% дітей з типовим психофізичним розвитком сформований 

завищений рівень самооцінки, у 38,5% – адекватний, у 15,4% – знижений, 

тоді як показник завищеної самооцінки у дітей з порушеннями мовлення 

становить 33,3%, адекватної – 16,7%, зниженої – 50%; методика "Моя 

стратегія самоствердження" виявила у 30,8% дошкільнят з типовим 

психофізичним розвитком завищену самооцінку, у 50% – адекватну, та у 

19,2% – знижену, а у 33,3% дошкільнят з порушеннями мовлення завищену 

самооцінку, в 20% – адекватну, і у 46,7% знижену; методика "Сходинки" 

надала такі дані про рівень самооцінки дітей з типовим психофізичним 

розвитком: 42,3% – завищений рівень; 46,2% – адекватний, 11,5%  

– знижений рівень; у дітей з порушеннями мовлення: 30% – завищений, 

23,3% – адекватний, 46,7% – знижений рівень. Окрім цього, були виявлені 

такі характерні риси дітей, як зниження рівня контактності, сором’язливість, 

тривожність та замкнутість. Отримані дані стали базою для формування 

програми корекції з метою формування адекватного рівня самооцінки дітей 

даної категорії.  

4. Визначена етапність корекційної роботи, ідея, принципи та 

завдання, шляхи, форми, та прийоми корекційної роботи; описана методика, 

що спрямована на формування адекватного рівня самооцінювання дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовлення.  

Встановлено, що після формувального експерименту, за методикою 

"Дерево" в експериментальній групі 33,3% дітей показали завищену 

самооцінку, 40%  адекватну, 26,7%  знижену, тоді як в констатуючій 

33,3% мали завищену, 26,7% адекватну, і 40% знижену самооцінки. 

Методика "Моя стратегія самоствердження" показала у 40% дошкільнят 

експериментальної групи завищену самооцінку, у 46,7% – адекватну, у 
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13,3% – занижену. У констатуючій маємо 40% дітей із завищеною 

самооцінкою, 20% – з адекватною, та 40% зі зниженою.  

Дані результатів за методикою "Сходинки" такі: експериментальна 

група: 40% – завищена самооцінка, 40% – адекватна, 20% – знижена. 

Констатуюча група: 33,3% – завищена, 26,7% – адекватна, 40% – занижена.  

Окрім цього, зазначаємо, що у дітей експериментальної групи значно 

зріс рівень контактності – з низького рівня більшість дітей перейшла на 

середній та високий, а також вони показали розвиток вміння оцінювати себе 

згідно з оцінками оточуючих, в той час як в констатуючій групі це вміння 

розвивається значно повільніше.  

При порівнянні результатів до початку роботи за нашою методикою, 

та після її проведення, за даними методики "Дерево", рівень завищеної 

самооцінки лишився на тому ж рівні, рівень адекватного самооцінювання з 

16,7% перейшов на рівень 40% дітей, а рівень зниженої самооцінки з 

відмітки 50% до проведення перейшов на відмітку 26,7% після проведення 

навчання. Методика "Моя стратегія самоствердження" показує, що до 

навчання рівень завищеної самооцінки мали 33,3% дітей, після проведення – 

40%; рівень адекватного самооцінювання до застосування методики – 20%, 

після – 46,7%; зниженого до початку роботи – 46,7%, після її проведення – 

13,3%. Методика "Сходинки" висвітлює дані про те, що завищений рівень 

самооцінки дошкільнят до проведення занять дорівнює 30%, після – 40%; 

адекватний рівень до корекційної роботи – 23,3%, після застосування 

методики – 40%; знижений рівень спочатку мали 46,7% дітей, після 

корекційної роботи – 20% дошкільнят.   

5. Отримані результати дають нам підстави стверджувати, що 

застосування розробленої нами методики є доцільним, але потребує 

подальшої розробки та вдосконалення.  
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